



СЕНАТАРЫ
І ЧЫТАЧЫ:
ПРА ВЫБАРЫ
І НЕ ТОЛЬКІ

М_С



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



ЗВЯЗДА

14 ЛЮТАГА 2024 г.
СЕРАДА
№ 31 (30165)

МЯСЦОВАЕ
САМАКІРАВАННЕ

САМЫЯ
ЗАГАДКАВЫЯ
ТВОРЫ
БЕЛАРУСКАЙ
ЛІТАРАТУРЫ

11



КОРАТКА

• Замежныя інвестары ў 2023 годзе ўклалі ў эканоміку Беларусі \$7,7 млрд.

• Выстава ВUDEXPO-2024 расчыніць свае дзверы 27—29 сакавіка.



• Сучасны дзіцячы садок на 230 месцаў з басейнам адкрылі ў Бабруйску.

• БУТБ плануе наладзіць пастаўкі беларускай сельгаспрадукцыі ў Нігерыю.

• Дзяржінспекцыя адзначае рост выпадкаў масавай гібелі карася сярэбранага.



«САМАЕ ВАЖНАЕ — МЫ ЗАХАВАЛІ ПЕРАЕМНАСЦЬ І ЯКАСЦЬ КЛАСІЧНАЙ АДУКАЦЫІ»

Пытанні вышэйшай адукацыі абмеркавалі на найвышэйшым узроўні

Стратэгічна важная дзяржаўная задача і асноўная мэта работы сістэмы адукацыі — падрыхтоўка і выхаванне высокаадукаваных і высокакваліфікаваных спецыялістаў для эканомікі і сацыяльнай сферы краіны. Праблемы і шляхі ўдасканалення сістэмы падрыхтоўкі спецыялістаў з вышэйшай адукацыяй абмеркавалі ў Палацы Незалежнасці. Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў нараду з прадстаўнікамі Рэспубліканскага савета рэктараў. Размова атрымалася адкрытай і прынцыповай. Пры гэтым, як заўважыў кіраўнік дзяржавы, тэма размовы ні для каго не стала сюрпрызам. Нарада з прадстаўнікамі Рэспубліканскага савета рэктараў неаднаразова анансавалася.



Фота: БелТА

ЦІ СТАЛА КОЛЬКАСЦЬ ЯКАСЦЮ?

«Пытанні, пагадзіцеся, назапасілася дастаткова. І мы павінны выйсці з гэтай залы з выразным алгарытмам іх вырашэння. Я хацеў бы, каб вы прапанавалі гэты алгарытм і мы выйшлі з гэтай залы з прынятым рашэннем», — задаў тон нарады Прэзідэнт. Ён нагадаў, што ў 1990-х было зроблена немагчымае, каб захаваць навуковыя школы і кампетэнцыі па падрыхтоўцы спецыялістаў з вышэйшай адукацыяй. Бераглі кожную капейку, укладвалі ў сферу немалыя сродкі. І як вынік — колькасць вышэйшых навучальных устаноў вырасла з 33 да 50, а студэнтаў — у паўтара раза.

«На жаль, колькасць не стала якасцю. Аб гэтым мы таксама павінны пагаварыць», — заўважыў Прэзідэнт. Ён падкрэсліў, што былі створаны ВНУ ў рэгіёнах. У 2004 годзе адкрыты ўніверсітэт у Баранавічах, у 2006 годзе — у Пінску. «Вышэйшая адукацыя стала яшчэ больш блізкай і даступнай у кожным кутку Беларусі. Прычым у перыяд, калі эканоміка толькі-толькі пачала аздаравляцца пасля фінансавага калапсу першых гадоў незалежнасці», — заўважыў Аляксандр Лукашэнка. Але, па яго словах, сёння пытанне ў тым, наколькі гэтыя ўніверсітэты загрузаны, асабліва ў Баранавічах і Пінску. «Тады губернатары слёзна прасілі адкрыць гэтыя ВНУ для таго, каб на рэгіянальным узроўні рыхтаваць спецыялістаў. Які вынік?» — спытаў беларускі лідар.

Ён падкрэсліў, што тады быў не проста вызначаны стратэгічны прыярытэт дзяржаўнага развіцця, а стаў практыкай: «Усё прадугледзілі: умацавалі матэрыяльна-тэхнічную базу, абнавілі лабараторыі і навучальныя аўдыторыі,

пабудавалі і працягваем будаваць новыя корпусы і інтэрнаты, абнаўляем старыя. Работы вядуцца ў Беларускай дзяржаўнай універсітэце (БДУ), БНТУ, БДУІР і іншых установах. Самае важнае — мы захавалі пераемнасць і якасць класічнай адукацыі. Была рызыка кінутца ў рэформы і эксперыменты. Нас вельмі актыўна спрабавалі ўцягнуць у іх дзеячы разнастайных замежных фондаў. Гэта рабілася невыпадкова. І, давайце шчыра казаць, недзе мы туды ўступілі, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Будзем шчырымі: савецкая вышэйшая школа дала свету геніяльныя адкрыцці, услаўленыя на ўвесь свет імёны. Тады атрыманыя ў нашых ВНУ веды былі на вагу золата. І цяпер у Беларусь едуць вучыцца, таму што мы захавалі найлепшыя савецкія традыцыі». Па словах кіраўніка дзяржавы, для нашай кампактнай краіны 30 тысяч студэнтаў з больш чым 100 краін свету — прыстойны паказчык. Экспарт адукацыйных паслуг за 2023 год склаў больш за 90 мільёнаў долараў. Гэта, па словах Прэзідэнта, таксама надрэнна.

ПРАГРАМА, ПАДРУЧНІКІ І ВЫКЛАДЧЫКІ

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што многія вострыя пытанні адукацыі вырашаны. Прыняты канчатковыя рашэнні па арганізацыі ўступнай кампаніі ў ВНУ, разабраліся са школьнай адукацыяй. У гэтай тэме паставілі кропку. Цяпер трэба дашліфаваць канкрэтныя падыходы.

Менавіта на гэта і сарыентаваў удзельнікаў нарады Прэзідэнт.

«Сёння перад намі стаіць задача — ускалынуць ВНУ, адукацыю ў ВНУ, навуку ў ВНУ — усё, чым займаюцца ВНУ. Адразу хачу сказаць: да 1 верасня рэктары ВНУ павінны разам са сваімі калектывамі прыняць неабходныя рашэнні. Як вынік — якасныя выпускнікі і адсутнасць усялякіх уцёкаў за межы краіны. Вашы выпускнікі павінны дакладна разумець і ўсведамляць: наша адукацыя ў ВНУ — найлепшая. Многія, хто збег туды па адукацыю, хутка пачынаюць разумець розніцу. Многія вяртаюцца, але не ўсе. Гэтага хістання быць не павінна. А гэта праграмы, гэта выкладчыкі і якасны вынік. Як вы будзеце гэта рабіць — вашы праблемы. Але да верасня, папярэджваю ўрад, Адміністрацыю і міністра, мы, як па школе, збяромся і спытаем з кожнага», — паставіў задачу Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў і асноўную для ўсіх задачу — наша моладзь павінна вучыцца і працаваць тут. «І спыняйце бегаць да мяне з нейкімі чарговымі навацыямі. Народ разброду і хістання ў адукацыі не прыме. Таму ціха, спакойна працуем у ВНУ, — падкрэсліў ён. — Яшчэ раз падкрэсліваю: праграма, падручнікі і выкладчыкі. І выходзіць нармальны, здаровы выпускнік, які можа працаваць у тых сферах вытворчасці, дзе ён марыў да паступлення».

СТАР. 2

ЦЫТАТА ДНЯ



Уладзімір ПЯРЦОЎ,
міністр інфармацыі:

«Выкарыстанне сучасных гаджэтаў, у тым ліку тэлефонаў і камп'ютараў, аказвае пэўнае ўздзеянне на чалавека. Сацыяльныя сеткі, напрыклад, здольныя фарміраваць светапогляд, светаадчуванне і ўплываць на рашэнні людзей. Каб нам максімальна эфектыўна і станоўча для будучыні нашай краіны, нашых дзяцей прайсці перыяд электаральнай кампаніі, трэба знаходзіць дзейсныя каналы камунікацый, уплыву і інфармавання нашых людзей, каб дастукацца да іх сэрцаў і душ».

Актуальна

БЫЦЬ ПІЛЬНЫМІ ЗАЎСЁДЫ

Як не трапіць прайдзісветам на вуду

Імклівае развіццё лічбавых тэхналогій, але, у той жа час, часам недахват у людзей базавых навыкаў абароны асабістай інфармацыі ў інтэрнэце прывялі да ўстойлівага росту колькасці кіберзлачынстваў у нашай краіне. На жаль, сёння большасць грамадзян недастаткова інфармаваныя аб метады дзеянняў такіх злачынцаў, а таму фармальна ставяцца да абароны ўласнай інфармацыі, персанальных даных, а, такім чынам, маёмасці.

«Алё, мама, дапамажы!»

Начальнік упраўлення па супрацьдзеянні кіберзлачыннасці ГУУС Мінскага гарадскога выканаўчага камітэта Дзмітрый СТАСЮЛЕВІЧ адзначыў, што, як сведчыць практыка, канец 2023 — пачатак 2024 года характарызуецца тым, што злачыннасць сыходзіць у бок здзяйснення ашуканскіх дзеянняў. Радзей пачалі рэгістравацца факты крадзяжу шляхам мадыфікацыі камп'ютарнай інфармацыі, але ў прынцыпе спосабы і метады здзяйснення злачынстваў застаюцца такімі ж, як і былі.

СТАР. 4



ISSN 1990 — 763X



9 771990 763008